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coordinator of digital transformation processes, responsible for developing electronic services, managing IT infrastructure, ensuring cybersecurity, providing 
analytical support for management decisions, and communicating with authorities and citizens. It is shown that introducing such a managerial role contributes 
to the systematic nature of digital change and enhances the institutional capacity of local self-government bodies. The possibilities of using mobile applications, 
chatbots, e-consultation platforms, open budget services, and geographic information systems as innovative governance tools to ensure the accessibility of 
administrative services, transparency in budget processes, the development of participatory mechanisms, and support for crisis communications are analyzed. 
The feasibility of integrating local digital solutions with national e-governance platforms and of using cloud technologies and open APIs is substantiated. 
Financial mechanisms for developing community information and communication infrastructure include local budgets, state subsidies, international grants, 
and public-private partnership models. 
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ: ПРАВОВИЙ, ПОНЯТІЙНИЙ, 

УПРАВЛІНСЬКИЙ ЦИКЛ 
 

Кадала В. В., Гузенко О. П. Економічна безпека суб’єктів господарювання: правовий, понятійний, управлінський цикл. 
Стаття присвячена правовим, понятійним та управлінським сегментам в контексті економічної безпеки суб’єктів господарювання. 

Звернуто увагу на наявні проблемні аспекти їх розвитку в умовах активних воєнних дій в Україні, з розкриттям сутності економічних 
ризиків і загроз, що їх супроводжують. Обґрунтовано доцільність осучаснення понятійного апарату, котрий має суттєвий вплив на прове-
дення політики зміцнення економічної безпеки суб’єктами господарювання. Запропоновано авторську позицію щодо розуміння сутнісного змі-
сту поняття «економічна безпека суб’єктів господарювання» в контексті цільового компоненту розвитку суб’єктів господарювання, який 
забезпечує захист від економічних ризиків та загроз, здатний своєчасно реагувати на необхідність адаптації в надзвичайних умовах функціо-
нування, з метою своєчасного виконання стратегічних цілей на базі тактичного впровадження заходів підвищення ефективності та конкуре-
нтоздатності. Враховуючи сучасні умови господарювання, акцентовано увагу на доцільності трактування понятійної категорії «механізм 
управління економічною безпекою підприємства» як комплексної системи способів і прийомів, спрямованих на забезпечення дієвості всіх скла-
дових управлінського циклу економічної безпеки та їх тісної взаємодії. Такий механізм реалізується у процесі виконання запланованих заходів 
із захисту від наявних економічних ризиків і загроз, досягнення стратегічних цілей сталого розвитку суб’єктів господарювання в умовах пра-
вової турбулентності та впровадження інноваційних сегментів, здатних підвищити конкурентоспроможність і фінансову результатив-
ність діяльності. Наголошено на необхідності постійного осучаснення заходів зміцнення економічної безпеки суб’єктів господарювання як з 
урахуванням існуючих воєнних викликів, так і з обов’язковим впровадженням моніторингового сегменту до складу механізму управління. 

Ключові слова: безпека, економічна безпека, суб’єкти господарювання, підприємство, законодавчий акт, механізм управління, сталий 
розвиток, понятійна категорія, загрози, економічний ризик, управлінський цикл, надзвичайні умови розвитку. 

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Воєнний конфлікт в Україні спровокував суттєві зміни, 
які торкнулися майже всіх сфер життєдіяльності суспі-
льства. Особливо гостро постало питання створення 
безпекових умов функціонування країни як на макрое-
кономічному, так і мікроекономічному рівнях. Виникла 
нагальна потреба забезпечення безперебійного надхо-
дження коштів до бюджету країни, що сприяло би вирі-
шенню питань обороноздатності, виконання соціа-
льно-економічних зобов’язань перед громадянами 
суспільства, забезпечення фінансування заходів ніве-
лювання загроз та ризиків, які є наслідком наявних во-
єнних дій в країні. Беззаперечним є той факт, що пос-
тали нові завдання перед представниками 
підприємницького сектору країни, котрий виступив 
ключовим джерелом формування доходів бюджету на 
основі податкового сегменту. Водночас актуальним для 
вирішення стало питання створення безпекових умов 
розвитку суб’єктів господарювання (далі – СГ), які від-
чули негативний вплив наслідків воєнних дій в країні. 
Значна кількість СГ в умовах війни частково або повні-
стю втратили можливість вести підприємницьку діяль-
ність, відбулася втрата локаційних зв’язків з комерцій-
ними партнерами, знизилася платоспроможність 
потенційних покупців, відбулося зростання цін як на 
основі валютних та інфляційних коливань, так і на базі 
збільшення розміру комунальних платежів. До цього 
гостро постала проблема захисту СГ як з боку законода-
вця, так і самих СГ. В умовах наявних воєнних викликів 
перед СГ постало питання впровадження інструментів 
економічної безпеки (далі – ЕБ) та переосмислення змі-
стовності управлінських циклів, з метою захисту від 

існуючих загроз та економічних ризиків. Усе окреслене 
вплинуло на вибір напряму дослідження та підкреслює 
його актуальність в умовах сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання ЕБ не втрачає своєї актуальності в колі наукової 
спільноти. Результати наукових розвідок вітчизняні 
вчені викладають у дисертаційних та монографічних 
дослідженнях, оприлюднюють на фахових конферен-
ціях різного рівня та обговорюють на наукових диску-
сійних платформах. Вітчизняні вчені у наукових розро-
бках торкалися різних проблематичних сегментів ЕБ, 
вончас не оминали питань її впливу на функціону-
вання СГ. Так, Т.Г. Васильців, В.І. Волошин, О.Р. Бойке-
вич та В.В. Каркавчук [1] досліджували питання стратегії 
та механізму забезпечення фінансово-економічної без-
пеки підприємств України, а Г.І. Грицаєнко, І.М. Грицає-
нко, Г.П. Педченко, Ю.О. Прус та Т.І. Яворська [2] перей-
малися питаннями інвестиційного забезпечення та 
економічної безпеки в контексті підприємництва. Пи-
тання управління системою економічної безпеки підп-
риємств доволі змістовно висвітили у монографічних до-
слідженнях О.В. Черевко та І.П. Мігус [3]. Натомість 
управлінські, ресурсні та безпекові аспекти розвитку під-
приємництва в Україні розкрили у своїй праці Н.Є. Се-
люченко, С.Р. Рудніченко, Ю.А. Кукса, О.В. Калініче-
нко [4] та інші. Віддаючи належне здобуткам 
вітчизняних вчених, окремі питання з поставленої про-
блеми досліджено фрагментарно без урахування ситуа-
ції, що склалася в країні, яка воює. У зв’язку з зазначеним 
виникла нагальна потреба більш поглибленого 
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дослідження питань ЕБ саме СГ, котрі суттєво впливають 
на життєздатність економічних циклів в Україні. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою дослідження є окреслення питань пра-
вового, понятійного та управлінського циклу ЕБ сучас-
них СГ із визначенням напрямів підвищення її якісного 
рівня та здатності нівелювання існуючих ризиків і за-
гроз в надзвичайних  умовах розвитку підприємниць-
кого сектору країни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В Ук-
раїні за період воєнного конфлікту СГ не лише втра-
тили значну частку виробничих, фінансових та людсь-
ких ресурсів, а, й вимушені були змінити напрям 
підприємницької діяльності, враховуючи потреби кра-
їни, що має відкритий активний воєнний конфлікт на 
значній своїй території. Крім того, гостро постало пи-
тання зміни системи управлінських циклів в контексті 
посилення власної безпеки. Слід віддати належне зако-
нодавцю, який на базі правових ініціатив сприяв вирі-
шенню питань створення більш сприятливих умов фу-
нкціонування СГ. Водночас перед СГ постало питання 
зміни підходів до збереження власного потенціалу, 
його накопичення з метою забезпечення конкуренто-
спроможності та ліквідності підприємницької діяльно-
сті, що досягти без дієвої системи ЕБ в умовах війни 
практично неможливо. 

Ми вважаємо, що вирішення поставленої про-
блеми лежить в двох напрям, з одного боку, макроеко-
номічного рівня в контексті правового базису щодо ви-
рішення питань ЕБ, з іншого – здатності та 
спроможності самих СГ досягти такого рівня ЕБ, який 
би сприяв виконанню стратегічних та тактичних цілей 
майбутнього розвитку.  

На сьогодні в Україні існує доволі потужна пра-
вова основа для забезпечення відповідного рівня ЕБ. 
Провідним актом виступає Указ Президента України 
«Стратегія економічної безпеки України на період до 
2025 року» [5]. Цінність правового акту полягає в тому, 
що він охоплює два ключові взаємопов’язані напрями – 
безпеку та розвиток. З позиції ЕБ в акті викладено про-
блематичні питання, розкрито зміст існуючих загроз, 
ведено економічні цикли, вказано напрями можливого 
їх нівелювання та зазначено перспективи майбутнього 
очікування від впровадження запропонованих ініціа-
тив. Окремо чітко викладені складові ЕБ, які склали до-
волі змістовні орієнтири для розробки управлінської 
системи ЕБ сучасними СГ. 

З цього приводу варто згадати Наказ Міністерс-
тва економічного розвитку і торгівлі України, яким за-
кріплено «Методичні рекомендації щодо розрахунку 
рівня економічної безпеки України» [6]. Нормативно-
правовий акт вперше закріпив визначення ЕБ як поня-
тійної категорії «…стан національної економіки, який 
дає змогу зберігати стійкість до внутрішніх та зовнішніх 
загроз, забезпечувати високу конкурентоспроможність 
у світовому економічному середовищі і характеризує 
здатність національної економіки до сталого та збалан-
сованого зростання» [6]. 

Важливо звернути увагу на те, що для СГ поняття 
ЕБ не знайшло відображення в правовому базисі, а, як 
наслідок, формування управлінського циклу відбува-
ється певною мірою хаотично, виходячи з розуміння са-
мих представників підприємницьких структур. До 
цього в умовах воєнних викликів постає питання не 
лише чіткого розуміння сутнісного змісту ЕБ СГ як по-
нятійної категорії, а й переосмислення складових 
управлінського циклу. Мається на увазі врахування іс-
нуючих економічних ризиків і загроз, які мають супро-
воджуватися дієвими заходами їх нівелювання. 

Звернення до праць вітчизняних учених дало 
змогу встановити, що позиції до розкриття змісту поня-
тійної категорії різняться. Так, Р.С. Коршикова та О.Г. Бі-
рюк стверджують, що в «…загальному розумінні ЕБ СГ 
характеризується станом, який забезпечує найбільш 

раціональне використання усіх наявних активів, своєча-
сне виявлення та запобігання їх виникненню у майбут-
ньому, що спрямовано на формування відносної стабіль-
ності функціонування підприємства як у 
короткостроковій, так і довгостроковій перспективі» [7]. 
Натомість С.О. Тульчинська, Б.П. Чорній та С.В. Салоїд 
вважають що ЕБ СГ це «…стан захищеності підприємства 
за рахунок своєчасного реагування на зміни умов середо-
вища діяльності, який дозволяє зберігати стійкість і за-
кладає умови до інтенсивного відтворення діяльності 
підприємства, взаємоузгодження його інтересів з інтере-
сами стейкхолдерів у довгостроковому періоді» [8, с. 19]. 
До цього Т.Б. Шира під ЕБ підприємства пропонує розу-
міти «…досягнення певного стану підприємства, який за-
безпечує йому здатність протидіяти несприятливим зов-
нішнім та внутрішнім впливам» [9, с. 364]. 

У контексті комплексного підходу трактування 
поняття ЕБ СГ висвітлює в своїй праці Т.П. Ткаченко. 
Науковець дотримується позиції, що «…дана економі-
чна категорія ґрунтується на комплексному багатогран-
ному підході та включає в себе категорії «безпека», «не-
безпека» та «загроза» на різних рівнях, а її забезпечення 
залежить від взаємозв’язків цих категорій на різних ви-
значених рівнях» [10, с. 24]. Своєю чергою Ю.М. Барта-
шевська стверджує, що ЕБ підприємств представляє со-
бою «…комплекс заходів, реалізація яких дає змогу 
забезпечувати економічну стабільність підприємства та 
його розвиток через невизначеність внутрішнього та зо-
внішнього середовища й ризик інвестиційної діяльно-
сті» [11, с. 190]. 

Доволі слушною, на наш погляд, є позиція 
Н.Ю. Єршова та його співавторів, які констатують той 
факт, що «…в основу забезпечення ЕБ підприємства має 
бути покладена філософія стабільності та розвитку, яка 
враховує стратегічні перспективи та інтереси окремого 
суб’єкта на ринку» [12, с. 146]. Таке твердження науко-
вці обґрунтовують тим, що «…розвиток підприємства і 
його ЕБ безпосередньо пов’язані: якщо підприємство не 
досягає економічного розвитку, то втрачаються можли-
вості до стійкості, адаптації до внутрішніх та зовнішніх 
умов» [12, с. 146]. 

Враховуючи вище визначені наукові позиції віт-
чизняних вчених стосовно змісту понятійної категорії 
«ЕБ СГ» та сучасні реалії розвитку представників підп-
риємницького сектору, пропонуємо авторське бачення 
її розуміння як цільовий компонент розвитку СГ, який 
забезпечує захист від економічних ризиків та загроз, 
здатний своєчасно реагувати на необхідність адаптації  
в надзвичайних умовах функціонування, з метою своє-
часного виконання стратегічних цілей на базі тактич-
ного впровадження заходів підвищення ефективності 
та конкурентоздатності. 

На нашу думку, такий підхід до розкриття сутніс-
ного змісту понятійної категорії має декілька переваг: ви-
значення ЕБ як цільового компоненту розвитку СГ свід-
чить про необхідність створення умов для досягнення 
наміченої результативності діяльності; включення сегме-
нту забезпечення захисту від економічних ризиків та за-
гроз відповідає самій природі та призначенню ЕБ; окрес-
лення здатності своєчасного реагування СГ на 
необхідність адаптації в надзвичайних умовах функціо-
нування підкреслює універсальність підходу до тракту-
вання понятійної категорії так, як підприємницька діяль-
ність не застрахована від впливу економічної та 
політичної ситуації в країні; висвітлено головну мету та 
функціональне призначення ЕБ СГ загалом. 

Враховуючи вплив політики управління ЕБ СГ 
на формування стратегії отримання намічених доходів, 
які виступають основою визначення податкових плате-
жів до бюджетів різних рівнів, законодавець розширив 
правову базу з цього питання. До складу нормативно-
правових актів, що враховують окремі особливості ЕБ 
СГ, належать:  
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– по-перше, Укази Президента України «Про Цілі 
сталого розвитку України на період до 2030 року» [13] та 
«Про Стратегію інформаційної безпеки» [14]; 

– по-друге, Закони України «Про Основні засади 
(стратегію) державної екологічної політики України на 
період до 2030 року» [15] та «Про національну безпеку 
України» [16]; 

– по-третє, постанова КМУ «Про затвердження 
Національної економічної стратегії на період до 
2030 року» [17]. 

Зазначені нормативно-правові акти розкривають 
різні аспекти функціонування системи управління не 
лише економічних циклів макроекономічного та мікро-
економічного спрямування, а й визначають  певні особ-
ливості в питаннях ЕБ сучасних СГ. Окреслено питання 
впровадження правових норм щодо сталого розвитку 
СГ з урахуванням аспектів екологічної політики; обґру-
нтовано доцільність і необхідність включення до про-
цесу формування безпекових умов ведення підприєм-
ницької діяльності стратегічних сегментів 
інформаційної безпеки; визначено взаємозв’язок еконо-
мічної безпеки СГ із національною безпекою України; 
акцентовано увагу на особливостях функціонування 
сучасних СГ з урахуванням завдань Національної еко-
номічної стратегії, затвердженої на період до 2030 року. 
Наразі актуальним для вирішення стає питання розро-
бки дієвого управлінського циклу СГ, котрий здатен 
відповідати сучасним викликам їх ЕБ. На наш погляд, 
розробку управлінського циклу ЕБ сучасних СГ мають 
супроводжувати такі ключові компоненти як: 

– врахування воєнних викликів, які впливають на 
внутрішню управлінську політику  сучасних СГ; 

– процес формування ЕБ повинен відповідати 
критеріям захисту всіх видів потенціалу з урахуванням 
намічених стратегічних цілей майбутнього розвитку; 

– обов’язковим має стати компонент монітори-
нгу, який сприятиме своєчасному та повному адапту-
ванню заходів захисту від загроз та економічних ризиків 
фінансової діяльності СГ. 

Важливого значення набуває переосмислення 
рольового та сутнісного сегменту процесу управління 
ЕБ СГ, які функціонують в умовах активних воєнних 
дій в Україні. З цього приводу доречно звернути увагу 
на той факт, що єдиної позиції вітчизняної наукової спі-
льноти щодо тлумачення процесу управління ЕБ СГ в 
якості понятійної категорії не існує.  

Як зазначає В.В. Баранова, «…в науковій літера-
турі визначення поняття «управління економічною без-
пекою», включає сегменти вибору стратегії розвитку 
держави та забезпечує її стійкість, протидіючи зовніш-
нім та внутрішнім загрозам» [18, с. 150]. Безумовно, та-
кий підхід відповідає макроекономічному рівню та за-
безпечує взаємозв’язок з наміченими стратегічними 
цілями розвитку держави в умовах війни. Проте досяг-
нення результативності зазначеного виду управління 
ЕБ неможливо без існуючої дієвої системи управління 
ЕБ представниками підприємницького сектору. Пос-
тало питання зміни підходів СГ до розробки такого 
управлінського циклу тому, що діючі складові компоне-
нти повністю не виконують свої функції. Така ситуація 
склалася в результаті впливу на підприємницьку діяль-
ність СГ наявних воєнних викликів та невизначеності 
умов. 

Звернення до праць вітчизняних учених дало 
змогу встановити декілька наукових позицій щодо ви-
значення понятійної категорії «управління ЕБ підпри-
ємств». Характерно, що науковці схиляються до думки 
розкривати категорію з позиції механізму управління. 
Так, Д. Литвиненко пропонує механізм управління ЕБ 
підприємства трактувати як «…поєднання сукупності 
його елементів та системи послідовних заходів, спрямо-
ваних на досягнення мети і завдань підприємства щодо 
гарантування його стабільного керованого функціону-
вання і розвитку, захищеності від викликів і загроз, 

забезпечення стійкості в умовах мінливого зовнішнього 
середовища» [19, с. 189]. Цікаво, що М.Л. Оніщенко та 
Б.І. Сюркало вважають, що «…механізм управління ЕБ 
підприємства – це сукупність економічних, мотиваційних, 
організаційних і правових процедур прийняття управлін-
ських рішень щодо забезпечення захисту фінансових інте-
ресів, які дозволять узгодити інтереси взаємодіючих сто-
рін, об’єктів і суб’єктів управління» [20, с. 447]. 

Натомість С.А. Нестеренко обґрунтовує сутність 
механізму управління ЕБ підприємства в контексті 
«…складного динамічного процесу, що поєднує функ-
ції управління підприємством (організація, мотивація, 
контроль, планування та регулювання) з використан-
ням ресурсів підприємства з метою розробки стратегії 
функціонування відповідно до загроз зовнішнього та 
внутрішнього середовищ» [21, с. 215]. 

На наш погляд, з цього приводу слушною є ду-
мка В.П. Приходько, який вважає, що «…механізм уп-
равління ЕБ підприємства доцільно розділити на попе-
реджуюче та антикризове управління» [22, с. 10]. 
Зазначену позицію науковець обґрунтовує наступним 
тлумаченням запропонованих складових: 

– по-перше, попереджуючим управлінням ЕБ 
підприємства є планування стратегій його розвитку, 
аналіз, прогнозування, планування необхідних змін і 
своєчасне реагування на події; 

– по-друге, антикризовим управлінням ЕБ підп-
риємства є реалізація такого механізму управління, що 
забезпечує швидке скорочення втрат шляхом негай-
ного реагування на події [22, с. 10]. 

Акцентуючи увагу на існуючих наукових пози-
ціях щодо сутнісного змісту понятійної категорії «меха-
нізм управління ЕБ підприємств», дійшли висновку, що 
кожен авторський варіант має право на існування. 
Проте, враховуючи проблематичні аспекти функціону-
вання сучасних СГ, в умовах наявних активних воєнних 
дій в Україні, існуючих економічних ризиків та загроз 
постає питання осучаснення тлумачення зазначеної ка-
тегорії. Зважаючи на сучасні надзвичайні умови функ-
ціонування суб’єктів господарювання, понятійну кате-
горію «механізм управління економічною безпекою 
підприємств» доцільно розуміти як комплексну сукуп-
ність способів і прийомів, спрямованих на забезпечення 
дієвості складових управлінського циклу економічної 
безпеки, їх тісної взаємодії в процесі реалізації заплано-
ваних заходів захисту від наявних економічних ризиків 
і загроз, а також на досягнення стратегічних цілей ста-
лого розвитку суб’єктів господарювання в умовах пра-
вової турбулентності та адаптації інноваційних сегмен-
тів, здатних підвищити конкурентоспроможність і 
фінансову результативність діяльності. Основними пе-
ревагами запропонованого механізму є: 

– включення комплексного пакету способів і 
прийомів забезпечення дієвості складових управлінсь-
кого циклу ЕБ, що дає змогу фахівцям СГ використову-
вати різні методологічні сегменти існуючого наукового 
та європейського змісту; 

– звернуто увагу на необхідність існування тіс-
ного взаємозв’язку між складовими управлінського ци-
клу ЕБ, що сприятиме уникненню дублювання функці-
ональних обов’язків відповідальних осіб та спрощує 
систему контролю за якісним виконанням; 

– розкрито цільове призначення управлінського 
циклу, а саме – виконання намічених заходів захисту від 
існуючих економічних ризиків і загроз підприємниць-
ких циклів СГ; 

– окреслено доцільність та необхідність участі 
управлінських циклів ЕБ участі при виконанні стратегі-
чних цілей сталого розвитку СГ, що відповідає обра-
ному державному курсу розвитку економічних циклів 
країни;  

– особливо важливим є включення сегментів пра-
вової турбулентності та інновації, що вказує на необхід-
ність відповідності управлінських рішень в контексті ЕБ 
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існуючим та адаптованим правовим ініціативам, з вра-
хуванням існуючих наукових інновацій. 

Слід також зазначити, що в умовах активних во-
єнних дій в Україні СГ мають постійно оновлювати та 
осучаснювати підходи до зміцнення та збереження на-
міченого рівня ЕБ. У цьому випадку одним із ключових 
напрямів роботи стає не лише розробка напрямів зміц-
нення ЕБ, а й прискорення процесів їх адаптації з 
обов’язковим оцінюванням їх впливу на результатив-
ність діяльності СГ. Враховуючи зазначену пропозицію, 
стає зрозумілим, що в умовах невизначеності СГ мають 
надавати перевагу критерію нагляду і контролю, котрі 
сприятимуть встановленню доцільності та дієвості на-
мічених заходів зміцнення ЕБ. 

Доречно нагадати, що питання зміцнення ЕБ су-
часних СГ доволі часто виступає предметом обгово-
рення на наукових дискусіях. Вітчизняні науковці під 
різним кутом зору надають пропозиції з огляду на об-
раний напрям дослідження. Так, О.В. Зибарева та 
Я.Є. Бурачок вважають, що «…підвищення рівня ЕБ 
підприємств України потребує реалізації комплексу 
взаємопов’язаних заходів, спрямованих на зміцнення 
конкурентних позицій на ринку, забезпечення фінан-
сової стійкості, підвищення інноваційного потенціалу, 
вдосконалення систем управління ризиками, захист ін-
формаційних ресурсів» [23]. До цього В. Панченко та 
О. Панченко стверджують, що «…для досягнення пов-
ноцінного забезпечення ЕБ необхідно розробити бага-
тогранний механізм, який враховує різні аспекти фун-
кціонування та розвитку, а також гнучко адаптується до 
змін зовнішніх і внутрішніх факторів, а також сформу-
вати базисні елементи (завдання, об’єкти, принципи, 
інструменти) механізму забезпечення ЕБ» [24, с. 174]. 

Дещо по-іншому пропонують зміцнення ЕБ су-
часних СГ В.А. Фурсова, І.В. Фурсов та С.А. Фрунза. На-
уковці вбачають необхідність комплексної взаємодії СГ 
в процесах управління ЕБ. Зазначена позиція обґрунто-
вується ключовими аспектами, які розкривають сут-
ність ЕБ з позиції взаємодії СГ, а саме: стабільністю, до-
вірою, взаємоповагою, конкурентоспроможністю та 
гнучкістю [25]. Беззаперечним є той факт, що забезпе-
чити взаємодію СГ є одним з важливих аспектів ЕБ, оскі-
льки вона сприяє підтримці економічного розвитку та 
зміцненню їх позицій на зовнішньому та внутрішньому 
ринку попиту і пропозиції. 

Ми підтримуємо позицію Н.П. Резнік, А.С. Заго-
родньої та Л.М. Чорненької стосовно того, що основ-
ними завданнями системи ЕБ сучасних СГ в умовах 

невизначеності мають бути «…моніторинг та прогнозу-
вання загроз; оцінка ризиків, загроз та небезпек різ-
ними кількісними та якісними методами; розробка ін-
струментів та механізму нівелювання загроз та 
підтримки стабільного розвитку СГ; постійне вдоскона-
лення механізму управління ЕБ» [26]. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Проведене дослідження дає змогу дійти ряду 
висновків. По-перше, сучасні СГ в умовах воєнних дій в 
Україні, які порушують намічені стратегічні та такти-
чні цілі сталого розвитку, мають переосмислити рольо-
вий та сутнісний сегмент ЕБ, яка виступає єдиним діє-
вим сегментом, здатним створити платформу 
майбутнього функціонування. По-друге, цілком зрозу-
мілим є той факт, що в умовах воєнних викликів СГ ма-
ють формувати потужну систему ЕБ, враховуючи існу-
ючі правові інструменти, європейські стандарти 
сталого розвитку та інноваційні методи і прийоми в пи-
таннях розробки управлінських циклів. По-третє, в 
умовах сьогодення осучаснення потребує понятійний 
апарат, який виступає основою формування дієвого, су-
часного механізму управління ЕБ, що призведе до пози-
тивних зрушень при формуванні цілей, завдань, прин-
ципів та методів управління ЕБ. По-четверте, за 
результатами проведеного дослідження сформульо-
вано авторське бачення змістового наповнення поня-
тійних категорій «ЕБ СГ» та «механізм управління ЕБ 
підприємства», що підкріплено обґрунтуванням доці-
льності їх упровадження та позитивного впливу на про-
цес прийняття управлінських рішень. По-п’яте, встано-
влено існування різних наукових позицій щодо 
напрямів зміцнення ЕБ СГ, проте, ми вважаємо, що пер-
шочерговим завданням має стати фінансове забезпе-
чення намічених напрямів з урахуванням моніторинго-
вого інструменту. Мається на увазі запровадження 
сучасними СГ інноваційної фінансової внутрішньої по-
літики в контексті  формування резервного цільового  
фонду адаптації заходів зміцнення ЕБ. 

Перспективи подальших досліджень доцільно 
зосередити на розробленні механізму інтеграції моніто-
рингового сегмента в управлінські цикли економічної 
безпеки сучасних суб’єктів господарювання, з визна-
ченням порядку формування резервного цільового фо-
нду, спрямованого на фінансування запланованих захо-
дів щодо зміцнення економічної безпеки в перспективі. 
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Abstract.  
Kadala V., Guzenko O. Economic Security of Business Entities: Legal, Conceptual, and Management Cycles. 
This article focuses on the legal, conceptual, and management aspects of the economic security of business entities. Attention is drawn to the problem-

atic aspects of their development in the context of active military operations in Ukraine, with an explanation of the nature of the existing economic risks and 
threats. The expediency of modernizing the conceptual apparatus, which has a significant impact on the implementation of policies to strengthen the economic 
security of economic entities, is substantiated. The author's position on understanding the essential content of the concept of “economic security of economic 
entities” in the context of the target component of the development of economic entities, which protects against economic risks and threats, can respond promptly 
to the need for adaptation in emergency conditions of operation, with the aim of timely achievement of strategic goals based on the tactical implementation of 
measures to improve efficiency and competitiveness. Given the current conditions, attention is drawn to the expediency of interpreting the conceptual category 
of “economic security management mechanism for enterprises” as a comprehensive package of methods and techniques for ensuring the effectiveness of the 
components of the economic security management cycle, their close interconnection, in the process of implementing planned measures to protect against existing 
economic risks and threats, in the pursuit of strategic goals for the sustainable development of economic entities, in conditions of legal turbulence and the 
adaptation of innovative segments capable of increasing the competitiveness and financial performance of activities. The need for constant modernization of 
measures to strengthen the economic security of economic entities is emphasized, considering existing military challenges and the mandatory introduction of 
a monitoring segment into the management mechanism. 

Keywords: security, economic security, economic entities, enterprise, legislative act, management mechanism, sustainable development, conceptual 
category, threats, economic risk, management cycle, extraordinary conditions of development. 
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МЕХАНІЗМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ У 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 
 

Хомин Б.С. Механізми публічного управління розвитком корпоративної культури у територіальних громадах. 
У статті досліджено механізми публічного управління розвитком корпоративної культури у системі територіальних громад в умовах 

децентралізації та сучасних соціально-економічних трансформацій. Обґрунтовано, що корпоративна культура виступає важливим нематері-
альним ресурсом підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування, якості управлінських рішень і рівня довіри громадян 
до публічної влади. Доведено, що розвиток корпоративної культури у територіальних громадах має системний характер і реалізується через 
сукупність організаційних, нормативно-правових, кадрових, мотиваційних та комунікаційних механізмів. Акцентовано увагу на багаторівне-
вій природі зазначених механізмів, які функціонують на стратегічному, тактичному та операційному рівнях управління. Стратегічний рівень 
визначає цінності, місію та бачення розвитку громади; тактичний рівень охоплює програми, внутрішні політики, стандарти діяльності та 
управлінські процедури; операційний рівень проявляється у повсякденних управлінських практиках, моделях поведінки персоналу та формах 
взаємодії з громадськістю. Встановлено, що ефективність механізмів публічного управління розвитком корпоративної культури залежить від 
їх узгодженості між собою, реального дотримання задекларованих норм і активної ролі керівництва громади у формуванні ціннісних орієнтацій 
персоналу. Запропонована систематизація механізмів публічного управління розвитком корпоративної культури може слугувати методологі-
чною основою для удосконалення управлінських практик, формування культури відповідальності, партнерства та результативності, а також 
для підвищення якості взаємодії між органами місцевого самоврядування, громадянами та іншими стейкголдерами на місцевому рівні. Обґрун-
товано, що корпоративна культура територіальних громад виходить за межі внутрішньоорганізаційного феномену та набуває стратегічного 
значення як чинник підвищення інституційної спроможності, адаптивності та сталого розвитку територій. 

Ключові слова: корпоративна культура, управління персоналом, публічне управління, моделі організаційної культури, територіальні 
громади, механізми, адміністрування.

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Сучасний етап розвитку територіальних громад харак-
теризується суттєвим ускладненням управлінських 
процесів, яке зумовлене децентралізацією публічної 
влади, зростанням відповідальності органів місцевого 
самоврядування за соціально-економічний розвиток те-
риторій, а також впливом кризових чинників, повʼяза-
них із воєнними, демографічними та інституційними 
викликами. У цих умовах дедалі більшої ваги набува-
ють нематеріальні чинники управління, зокрема кор-
поративна культура як сукупність цінностей, норм, мо-
делей поведінки та управлінських практик, що 
визначають характер взаємодії в середині органів пуб-
лічної влади та між владою і громадськістю.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання корпоративної культури сьогодні досліджується 
досить активно, зокрема такими науковцями як: Н. Ще-
рбак та ін. [1–3], З. Бурик [4], Я. Пушак [5], А. Білюк [6], 
Г. Захарчин [7], C. Зубко [8], Л. Прудиус [9], Ж Писаре-
нко [10] та ін. У наукових дослідженнях корпоративна 
культура традиційно розглядається як ключовий еле-
мент ефективності організацій приватного сектору, од-
нак у сфері публічного управління, зокрема на рівні те-
риторіальних громад, її роль тривалий час залишалася 
недооціненою. Водночас саме корпоративна культура 
органів місцевого самоврядування значною мірою ви-
значає якість управлінських рішень, рівень довіри насе-
лення до влади, спроможність громад до стратегічного 


